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ATA DA DÉCIMA SEXTA SESSÃO, ORDINÁRIA, DA 
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LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA 
NOVA DO IMIGRANTE, ESTADO DO ESPÍRITO 
SANTO. 

 
Aos 30 dias do mês de abril de 2024, às 19:00, realizou-

se a Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante - ES, sob a 
Presidência do Vereador Erivelto Uliana. O Senhor Presidente, após verificar a presença 
de todos os vereadores, declarou aberta a Sessão, e, sob a proteção de Deus e em nome 
da comunidade, iniciou os trabalhos. Em seguida, o senhor Presidente convidou a 
Vereadora Aldi Maria Caliman, para proceder a leitura do Evangelho de João, Capítulo 
14, versículos 27 a 31, da Bíblia Sagrada, e pediu que todos ficassem de pé para ouvir a 
leitura. Em seguida, o Senhor Presidente colocou em discussão e votação a ata da Sessão 
Ordinária, ocorrida no dia 23 de abril de 2024, sendo aprovada por unanimidade. Em 
seguida, o Senhor Presidente convocou o Secretário, nomeado “ad hoc”, servidor 
Alextivane C. Venturim, para proceder à leitura do EXPEDIENTE DO DIA, contendo: 
Projeto de Lei nº 026/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, que dispõe sobre 
autorização para repasse de subvenção social a Associação de Pais e Amigos dos 
Excepcionais; Projeto de Lei nº 028/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, 
que dispõe sobre a Lei de Diretrizes Orçamentárias, para o exercício financeiro de 
2025, e dá outras providências; Ofício Gabinete nº 155/2024, oriundo do Prefeito 
Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, o qual encaminha, em 
anexo, os impedimentos de ordem técnica, das emendas impositivas (individuais e 
de bancadas), e demais inconsistências, conforme inciso VI, do art. 66, da Lei 
1.615/2023 (LDO); Projeto de Lei nº 027/2024, de autoria do Vereador Amilton José 
Marques Pacheco, que denomina logradouro público no distrito de Alto Caxixe, 
município de Venda Nova do Imigrante; Projeto de Decreto Legislativo nº 002/2024, 
de autoria do Poder Legislativo Municipal, que dispõe sobre concessão de “Medalha 
do Mérito Municipal de Venda Nova do Imigrante” a exma. Sr. Maria da Penha Stein; 
Projeto de Decreto Legislativo nº 003/2024, de autoria do Poder Legislativo Municipal, 
que dispõe sobre concessão de “Medalha do Mérito Municipal de Venda Nova do 
Imigrante” a exma. Sr. Maria da Penha Altafim Peterle; Projeto de Decreto Legislativo 
nº 004/2024, de autoria do Poder Legislativo Municipal, que dispõe sobre concessão 
de título de “Cidadão Vendanovense” a exmo. Sr. Reginaldo Sartori; Projeto de 
Decreto Legislativo nº 005/2024, de autoria do Poder Legislativo Municipal, que 
dispõe sobre concessão da “Comenda do Imigrante Padre Cleto Caliman” ao Rio 
Branco Futebol Clube; Projeto de Decreto Legislativo nº 006/2024, de autoria do 
Poder Legislativo Municipal, que dispõe sobre concessão de título de “Cidadão 
Vendanovense” a exmo. Sr. João Lucas Ribeiro Borges; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 007/2024, de autoria do Poder Legislativo Municipal, que dispõe sobre 
concessão de título de “Cidadão Vendanovense” a exmo. Sr. Paulo Henrique de Melo 
Porto; Projeto de Decreto Legislativo nº 008/2024, de autoria do Poder Legislativo 
Municipal, que dispõe sobre concessão de título de “Cidadão Vendanovense” a 
exmo. Sr. Rafael Monteiro Teixeira Arndt; Projeto de Decreto Legislativo nº 004/2024, 
de autoria do Poder Legislativo Municipal, que dispõe sobre concessão de título de 
“Cidadão Vendanovense” a exmo. Sr. Fabrício Gandini; Legislativo nº 010/2024, de 
autoria do Poder Legislativo Municipal, que dispõe sobre concessão da “Comenda 
do Imigrante Padre Cleto Caliman” ao exmo. sr. Cleto Venturim; Requerimento nº 
028/2024, de autoria do Vereador Marcio Antonio Lopes, o qual requer que esta Casa 
solicite ao Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo 
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Schettino Mineti, cópia integral de todos PAD’S que foram instaurados pelo Chefe do 
Poder Executivo no período de janeiro de 2021 até a presente data (abril de 2024); 
Requerimento nº 029/2024, de autoria do Vereador Marcio Antonio Lopes, o qual 
requer que esta Casa solicite ao Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo 
senhor João Paulo Schettino Mineti, informações sobre os ônibus escolares e outras 
linhas terceirizadas do município de Venda Nova do Imigrante; Indicação nº 013/2024, 
de autoria do Vereador Walace Rodrigues de Souza, o qual indica o Chefe do Poder 
Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para que 
passe a máquina nas estradas do Alto Bananeiras no período de três em três meses, 
para manutenção e melhorias da localidade; Indicação nº 014/2024, de autoria do 
Vereador Walace Rodrigues de Souza, o qual indica o Chefe do Poder Executivo 
Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para que providencie 
o calçamento na rua Bouganville, bairro Residencial do Bosque, neste município; 
Indicação nº 015/2024, de autoria da Vereadora Aldi Maria Caliman, a qual indica o 
Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino 
Mineti, para que o município refaça as marcações de vagas de estacionamento no 
entorno da Igreja Matriz (São Pedro Apóstolo), neste município; Indicação nº 
016/2024, de autoria da Vereadora Aldi Maria Caliman, a qual indica o Chefe do Poder 
Executivo Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, para que 
providencie o reparo/levantamento da galeria localizada na rua Bouganville, bairro 
Residencial do Bosque, neste município; Parecer da Comissão de Finanças e 
Orçamento, pela aprovação do Balancete da Câmara Municipal de Venda Nova do 
Imigrante, referente ao mês de março de 2024; e correspondências diversas. Em 
seguida, o Senhor Presidente passou para o PEQUENO EXPEDIENTE e informou não 
haver oradores inscritos para pronunciamento. Em seguida, o senhor Presidente passou 
para a ORDEM DO DIA, e após verificar a presença de todos os vereadores, passou para 
a leitura, discussão e votação das matérias constantes na Pauta do Dia, como se segue: 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, pela aprovação do 
Projeto de Lei nº 024/2024, de autoria do Vereador Marcio Antonio Lopes, que altera 
a Lei nº 1.531, de 28 de dezembro de 2022, que dispõe sobre denominação de 
logradouro público no município de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor 
Presidente colocou em segunda e última discussão, o Projeto de Lei nº 024/2024, e não 
havendo manifestação dos vereadores, colocou em segunda e última votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação 
Final, pela aprovação do Projeto de Lei nº 025/2024, de autoria do Vereador Marcio 
Antonio Lopes, que dispõe sobre a denominação e criação de logradouro público no 
município de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor Presidente colocou em 
segunda e última discussão, o Projeto de Lei nº 025/2024, e não havendo manifestação 
dos vereadores, colocou em segunda e última votação, sendo aprovado por unanimidade. 
Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de 
Educação, Saúde, Agricultura, Meio Ambiente, Turismo e Assistência Social, pela 
aprovação do Projeto de Lei nº 022/2024, de autoria do Poder Executivo Municipal, 
que dispõe sobre a regulamentação do uso de sinais sonoros em escolas públicas e 
privadas no município, visando a promoção dos direitos das pessoas com transtorno 
do espectro autista (TEA) e a proteção dos direitos das pessoas com deficiência. Em 
seguida, o senhor Presidente colocou em primeira discussão, o Projeto de Lei nº 022/2024, 
e não havendo manifestação dos vereadores, colocou em primeira votação, sendo 
aprovado por unanimidade. Requerimento nº 028/2024, de autoria do Vereador Marcio 
Antonio Lopes, o qual requer que esta Casa solicite ao Chefe do Poder Executivo 
Municipal, Excelentíssimo senhor João Paulo Schettino Mineti, cópia integral de 
todos PAD’S que foram instaurados pelo Chefe do Poder Executivo no período de 
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janeiro de 2021 até a presente data (abril de 2024). Em seguida, o senhor Presidente 
colocou em única discussão, o Requerimento nº 028/2024, e não havendo manifestação 
dos vereadores, colocou em única votação, sendo aprovado por unanimidade. 
Requerimento nº 029/2024, de autoria do Vereador Marcio Antonio Lopes, o qual 
requer que esta Casa solicite ao Chefe do Poder Executivo Municipal, Excelentíssimo 
senhor João Paulo Schettino Mineti, informações sobre os ônibus escolares e outras 
linhas terceirizadas do município de Venda Nova do Imigrante. Em seguida, o senhor 
Presidente colocou em única discussão, o Requerimento nº 029/2024, e concedeu a 
palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Senhor Presidente, nobres vereadores, público presente, e quem me ouve. Eu fiz esse 
requerimento, já estou batendo nessa tecla sobre a terceirização de ônibus no município. 
O prefeito fez um contrato com a Coope Serrana, está pagando 1 milhão e 420 mil reais de 
terceirização de ônibus. Os nossos ônibus, que chegaram novos, estão na garagem. Se 
alguma pessoa estiver duvidando da minha palavra, pode ir no horário de ônibus, que os 
ônibus estarão estacionados em baixo do galpão. O prefeito fez esse contrato, não sei qual 
o motivo, e ontem, por coincidência, senhor presidente, teve um incidente, com um ônibus, 
saiu nos jornais do estado, com 18 crianças machucadas. Um ônibus sem cintos de 
segurança, sem sequer um sistema que possa deixar os pais em casa com tranquilidade. 
Os pais arrumam seus filhos, dão café, colocam nos ônibus, e vão paras seus trabalhos, 
com a cabeça pensando que estão em segurança, mas, infelizmente, os ônibus que o 
prefeito terceirizou, quase todos, não têm condições de trafegar. Mas o prefeito nem se 
quer olhou para essas crianças. Um gestor dessa cidade, pai de família, ele leva o filho dele 
na escola particular todos os dias, e nós temos uma situação dessas. Vai lá ainda e faz um 
vídeo, e fala do motorista. De repente o motorista não tem culpa, se essas crianças 
estivessem de cinto, não tinha acontecido o que aconteceu. Mas não colocou cinto, porque 
o ônibus não tem cinto. Esse requerimento estou pedindo o voto, porque estou pedindo o 
emplacamento do carro, a vistoria que foi feita, de acordo com as normas exigidas de 
transporte escolar pelo Detran, e os nossos ônibus têm condições, mas eu não sei o motivo 
que o prefeito terceirizou esses ônibus. Em cima desses documentos, com a votação de 
vossas excelências, dependendo do resultado, quero chamar vossas excelências para a 
gente abrir uma CPI para verificar o porquê o prefeito deixou nossos ônibus em baixo da 
garagem e terceirizou os outros. Então, peço o voto de vocês, tenho certeza que vocês vão 
votar esse requerimento, para que juntos possamos abrir uma CPI, abrir um processo, para 
ver o porquê que o prefeito está deixando os nossos ônibus parados e terceirizando. Então, 
pelo o voto de vossas excelências”. Não havendo mais manifestação dos vereadores, o 
senhor Presidente colocou em única votação, o Requerimento nº 029/2024, sendo 
aprovado por unanimidade. Terminada a Ordem do Dia, o senhor Presidente passou para 
a EXPLICAÇÃO PESSOAL, e concedeu a palavra a VEREADORA LUCIELZA DO 
NASCIMENTO CHIEZA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite a todos, senhor 
presidente, servidores, vereadores, público presente. Quero externar minhas condolências 
à família Brambila, pelo passamento da dona Maria Brambila, que faleceu na semana 
passada. São 90 anos de muita sabedoria, de muita experiência, era uma pessoa muito 
guerreira, foi lavradora, juntamente com o seu Zeca Brambila, que tiveram 12 filhos, todos 
igualmente batalhadores. Seu Zeca Brambila foi o sanfoneiro oficial do Centro de 
Convivência do Idoso durante muito tempo. Ele e dona Maria proporcionaram muitas 
alegrias aos participantes. Então, eles cumpriram a missão deles com muita alegria e isso 
tem que ser valorizado. E Deus, com certeza, deu a ele um bom lugar. Outro assunto que 
quero tratar, é que a Secretaria Municipal de Saúde está enfrentando um enorme desafio, 
que muitas pessoas estão sabendo. É a questão do alto índice de faltas das pessoas, nos 
exames agendados nas unidades de saúde do município. Só no primeiro trimestre de 2024, 
houveram 2056 faltas. Dessas 2056 faltas, 750 eram de consultas médicas. Então, vejam 
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só, a importância de se valorizar o serviço que o município está ofertando. Há um empenho 
muito grande dos servidores da secretaria de Saúde, eles ligam, telefonam para os 
pacientes no dia anterior, para confirmar consulta, e mesmo assim, as pessoas não 
comparecem, não justificam, não informam. É óbvio que na vida de todo mundo pode 
ocorrer imprevistos, mas para isso existe naquele papel da consulta marcada, um número 
de telefone para a pessoa ligar e informar. Ah, eu não tenho telefone ou não tenho 
habilidade para usar o celular. Sempre tem um filho, um neto, um vizinho, alguém que 
colabora. É importante que haja a conscientização das pessoas que usam esses serviços. 
Só para ter uma ideia, semana passada um veículo da Prefeitura, com capacidade para 
mais de 20 passageiros, saiu daqui da frente da Prefeitura, indo para Vitória, com metade 
dos pacientes faltando. Então, não é falta do servidor da Secretaria de Saúde ligar, 
confirmar, orientar. De 8 pacientes que iam pegar o ônibus aqui em frente à prefeitura, 
compareceu 1 paciente. É preciso que haja compromisso, empatia, responsabilidade com 
os nossos compromissos. Entendemos os imprevistos que acontecem na vida das pessoas, 
mas o índice de falta é alarmante. Tem um trocadilho, não sei quem é o autor, mas a 
consulta que você falta, faz falta a alguém. Boa noite a todos”. Em seguida, o senhor 
Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR MARCIO ANTONIO LOPES, que fez o 
seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários 
dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. A minha primeira fala hoje, senhor 
Presidente, é sobre a festa de emancipação que nós temos. Festa é bom, festa tem que 
ter, no nosso município, mas eu venho batendo na tecla que o município tem muito dinheiro 
para poder festejar, para botar as pessoas. Então, hoje eu fiz um relatório, de 11 duplas 
que vão vir tocar, só peguei 3, o Alemão do Forró na sexta-feira, no valor de 130 mil reais, 
depois o Relbi e Alan, 110 mil, e César Menotti e Fabiano, 400 mil. Então, só aí quase 650 
mil reais praticamente. Entradas gratuitas, algumas vão fazer arrecadação para as famílias 
de Mimoso, mas vai sair do cofre público 650 mil reais para a festa do município. E nós 
estamos vendo o nosso dinheiro do município jogado no ralo, jogado fora. Infelizmente, eu 
sozinho, como Vereador, não tenho condições de pegar um prefeito desses, até fazer uma 
cassação do seu mandato, pelo abuso de poder. Tem que ter festa? Tem que ter, mas 
poderia botar show da terra, valorizar as pessoas aqui da terra, assim como valorizar agora 
na próxima sexta-feira, sábado e domingo a festa do Socol, valorizar e incentivar a festa do 
Socol, porque o Socol hoje é a raiz do nosso município. Nós temos a Rota do Socol, temos 
a festa do Socol, e tenho certeza que nem lá o prefeito foi. Agora, vai botar um show de 
graça, por 400 mil reais. Então, são coisas que a gente tem que falar, porque eu estou aqui 
para falar. Estou aqui para fiscalizar e falar a verdadeira realidade do nosso município. Final 
de mandato e jogando dinheiro fora, jogando. Você vê aí os nossos ônibus terceirizados, 
eu fui ver o ônibus, vereador Marco Torres, acidente acontece, assim como vossa 
excelência também foi punido injustamente pelo seu Prefeito, por marcação política você 
perdeu o seu cargo hoje, tenho certeza que vai reverter, mas o ônibus não tinha sequer 
segurança. Vossa Excelência estava num caminhão com excesso de peso, e foi 
condenado. E agora, esse ônibus terceirizado, quem que vai ser penalizado? Bem provável 
os pais serem penalizados de não ter ônibus para puxar os filhos. Ônibus sem cinto, sem 
segurança nenhuma, e a gente vê máquinas da prefeitura, 1 milhão e 200 e poucos de 
máquinas terceirizas, mais 1 milhão e 400 de ônibus. Só aí foram 2 milhões e 700 para a 
Coope Serrana, para fazer o quê? Olhem nossas estradas, olhem os ônibus na garagem. 
Ontem mesmo foi um ônibus da Porto Velho levar o pessoal para Vitória, ônibus terceirizado 
para levar as pessoas para consulta em Vitória. E as 2 vans novas que foram compradas? 
Lá na garagem paradas. Não é muito mais fácil irem 2 vans? As pessoas que vão ser 
atendidas mais cedo, vão embora mais cedo. Mas não, fez questão de alugar um ônibus lá 
do Porto Velho, levar as pessoas no médico em Vitória. Então, você vê o descaso que o 
prefeito está fazendo no nosso município, nos 4 cantos do nosso município nós estamos 
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vendo. Se pegarmos hoje, para a Fundação, onde o prefeito passa todo dia para levar sua 
filha para estudar, calçada com o mato, buraco na estrada. Não é possível que não vê, não 
é possível que não tem olhos para aquilo ali. Eu que moro em Vargem Grande, rodo esse 
município inteiro, eu sei dos problemas do Caxixe, problema do Alto Colina, que é a mesma 
situação do Alto Bananeiras. Nós temos condições hoje de ser cidade modelo. Aí, ele fez 
questão de postar um vídeo, fazer um vídeo da minha pessoa como Presidente, que as 
minhas contas foram reprovadas, mas foram aprovadas com ressalvas. Ressalva significa 
que falta um conteúdo ou informação que não foi de acordo com os valores. Mas se você 
puxar hoje o jornal da Gazeta, Venda Nova, dos 78 municípios, ficou em 12º, no vermelho, 
ficou no vermelho, mas ele está lançando, porque ficou por causa da pandemia, que o 
dinheiro da pandemia está cobrindo os cofres públicos. Eu quero ver depois, quero ver 
janeiro, as contas dele, como é que vai fazer. Então, senhor Presidente, eu quero pedir um 
requerimento sobre esse ônibus, a placa desse ônibus e avaliação dele deste ano de 2024, 
e porquê que o ônibus está transitando sem os cintos de segurança, com as crianças de 3 
a 4 anos de idade dentro do ônibus. Então, eu quero pedir o requerimento, a última revisão 
pelo Detran, assinada, deste ônibus. E quero mais uma vez fortalecer, chamar as pessoas 
para a festa do Socol, agora próximo, seu Angelim está aqui, o pessoal do Alto Bananeiras. 
Começa sexta-feira, sábado e domingo a festa do Socol, convido a todos para irem lá, 
vamos lá levar a nossa o nome da nossa cidade para frente. Apesar da ruindade do nosso 
Prefeito, mas a sociedade está lá firme e forte. Muitas vezes nós precisamos sim do apoio 
do Prefeito, mas do jeito que está aí, com interesses pessoais, é melhor sozinho, do que 
mal acompanhado. Tenho certeza que o Alto Bananeiras vai dar a volta por cima e vai fazer 
uma excelente festa. Que Deus abençoe nesse dia, que essa festa seja bem produtiva e 
que leve o nome de Venda Nova e do Alto Bananeiras para todo o nosso município, todo 
nosso estado. Então, desde já agradeço a presença de todos e fico por aqui hoje. Obrigado 
a todos, fiquem todos com Deus”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO, que fez o seguinte 
pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa 
casa, público presente, radiouvintes e internautas. Hoje em especial na pessoa da Jardiele 
Falqueto, moradora da Lavrinhas, incisiva, batalhadora. Inúmeras e inúmeras vezes a 
Jardiele esteve aqui nessa casa procurando vereadores, inúmeras vezes, eu e o vereador 
Márcio Lopes conversamos com ela, pedindo melhorias para a comunidade da Lavrinhas, 
limpeza numa praça, e vários outros assuntos. A praça de Lavrinhas estava abandonada, 
essa que é a verdade. Não sei como que está hoje, pelo menos ela não tem nos procurado 
mais para isso, mas um matagal. E eu falo uma coisa, pessoa que trabalha, que luta e que 
busca melhorias para a sua comunidade. Então, é um exemplo dentro do nosso município. 
Obrigado pela sua presença, Jardiele”. Em seguida, o Vereador Marcio Antonio Lopes 
solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Falando da 
Jardiele, também queria acrescentar que é defensora dos animais, e hoje tem uma matéria 
que postou no grupo, sobre quantidade de veneno, de matança de cachorro, que está tendo 
lá na Lavrinha. É imenso o número de cachorros envenenados. Só para deixar frisado 
nessa ata, porque temos que tomar uma atitude. Assim como tem a Patinhas Carentes, a 
Jardiele também é defensora, e ela postou hoje nas redes sociais, e fiquei preocupado com 
a quantidade de animais envenenados. Aproveitar a sua fala dela, e quero deixar 
acrescentado. Obrigado”. Em seguida, o Vereador Marco Antônio Torres Nascimento 
continuou o seu pronunciamento: “Obrigado, Vereador, por enriquecer ainda mais a 
minha fala. E mais uma vez parabéns Jardiele, parabéns pela sua luta, pela sua garra, pela 
sua determinação, sempre em prol da comunidade, em prol do município de Venda Nova. 
Infelizmente com tristeza a gente tem que relatar sobre o acidente que aconteceu na manhã 
de ontem, igual o vereador Márcio Lopes falou, os pais trabalhando, põem os seus filhos 
para escola, pedem segurança, cobram segurança, infelizmente acontece o que aconteceu. 
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Acidente está sujeito a acontecer? Sim, com certeza, mas existe estudos que provam que 
90% dos acidentes são causados por falha humana, 90%. Os outros 10% são falha 
mecânica. Como o Márcio Lopes falou aqui, no momento certo Márcio Lopes, eu vou falar 
sobre o meu acidente, que aconteceu comigo. E só lembrando, abriu o PAD, me mandou 
embora por justa causa, não foi por causa do acidente, foi simplesmente porque eu derrubei 
o projeto dele, o projeto 08, que criava um conselho superior ao governo. Se eu não tivesse 
derrubado aquele projeto, eu estava na prefeitura trabalhando normal, mas eu não vou fazer 
parte do sistema, eu perco meu emprego, mas não faço parte do sistema. Eu perco meu 
emprego, mas não vou fazer parte de uma administração que tem uma queda enorme para 
a corrupção. Isso está provado naquele projeto. E se aquele projeto tivesse sido aprovado, 
seria a maior corrupção legalizada que já aconteceu dentro do município, e olhe lá se não 
for dentro do estado. Um projeto aonde ele queria avaliar a ele próprio e receber por cada 
reunião que eles se reunissem, para ele avaliar a ele próprio. É um absurdo isso, não só 
ele, mas toda a leva dele, secretário, gerentes, coordenadores, ia tudo ganhar cerca de 1 
e 800 contos cada um, por reunião, para avaliar as ações deles próprios, e queria passar o 
projeto. Ali começou a perseguição contra mim, me mandou embora, justa causa, caminhão 
com excesso de peso, falha de freio. O que aconteceu? Abriu o processo, me mandou 
embora. Primeira instância já perdeu. Recorreu e foi para a segunda instância. Vamos 
aguardar. Eu só falo uma coisa para quem está me ouvindo, o Deus que eu sirvo é o Deus 
da verdade. Teve gente que veio aqui nesse microfone e falou que foi bem feito o meu 
acidente. Quase perdi minha vida. O Deus que eu sirvo é o Deus da verdade. Agora, o 
acidente de ontem é muito grave, acidente acontece, mas o que o vereador Márcio Lopes 
falou aqui é muito grave. O ônibus não oferece cinto para as crianças? Espera aí, gente. 
Então, tem uma negligência aí grande, a falta de responsabilidade dessa administração. E 
falo mais, falei com vereadores da situação: olha, vai acontecer no transporte da saúde. 
Mostrei vídeos, que as pessoas saem nesses carros da saúde indo para Vitória, coisa 
absurda. Outra coisa, aqui foi cobrado e eu acho justo, como a vereadora que esteve aqui, 
que me atendeu, cobrou sobre a responsabilidade do povo na saúde, em relação a marcar 
exame, marcar consulta, e não aparecer. Concordo. Agora, tem que lembrar também que 
a gente levanta às 5:00 da manhã, vai para a unidade de saúde, para ser mais claro, na 
Ama, para fazer um exame, coleta o material para fazer o exame e depois o exame some. 
Aí, a responsabilidade é do povo também? Na última semana o transporte de paciente vindo 
de Vitória, com uma idosa de 73 anos, deixou na Fazenda do Estado, e ela é moradora do 
Caxixe. Deixou na Fazenda do Estado, porque dentro do ônibus tinha uma pessoa com a 
perna quebrada, gritando de dor, que estava no hospital lá em Vitória, teve alta, veio no 
ônibus. Não tinha um automóvel para ir buscar essa pessoa, não tinha uma ambulância 
para buscar esse cidadão com a perna quebrada? Para não passar no Caxixe, deixou uma 
senhora de 73 anos, praticamente abandonada na Fazenda do Estado. A saúde vai bem, 
né? Agora, o acidente de ontem, que aconteceu ontem, volto a falar, poderia ter sido 
evitado? É a pergunta que eu deixo. Outra coisa, gente, é só pesquisar um pouquinho, não 
precisa ser um estudioso, é só pesquisar um pouquinho, é só olhar a nível nacional, a nível 
estadual, os escândalos de corrupção, a maioria, o que está envolvido? Só observar, gente, 
meu Deus do céu. As 3 formas de corrupção mais fáceis dentro de uma administração 
pública: contratação de show, terceirização e licitação. Meu Deus, isso é óbvio. Até quando 
que o povo vai ser enganado, e vai deixar se enganar, e vai aceitar ser enganado? Agora, 
se todas as câmaras do Brasil realmente tivessem vereadores comprometidos com o povo, 
comprometidos com o seu mandato, de fiscalizar o executivo, de fiscalizar os prefeitos, com 
certeza, essas coisas não aconteceriam. Só não vê, quem não quer. Mais uma vez quero 
parabenizar a comunidade do Alto Bananeiras e principalmente pela festa que vai acontecer 
agora no sábado e domingo, dias 4 e 5. Eu não tenho dúvida nenhuma que vai ser um 
sucesso, como sempre foi. E deixando claro que para toda a população para quem me ouve 

Autenticar documento em https://camaravni.camarasempapel.com.br/autenticidade 
com o identificador 310035003100350035003A00540052004100, Documento assinado digitalmente 

conforme MP n° 2.200-2/2001, que institui a Infra-estrutura de Chaves Públicas Brasileira - ICP-
Brasil.



CÂMARA MUNICIPAL DE VENDA NOVA DO IMIGRANTE 
Estado do Espírito Santo 

Ano 2024 

ATA COM ASSINATURA DIGITAL 

neste momento, a estrada foi feita um paliativo e ela está em perfeitas condições de tráfico. 
Então, podem ir para festa tranquilamente, pode ir lá prestigiar a comunidade do Alto 
Bananeiras, já começa no sábado, às 12 horas, 13 horas já tem show. Domingo vai ser um 
sucesso, pode ter certeza disso, exposição e leilão do Socol gigante, a marca do Alto 
Bananeiras, a marca de Venda Nova do Imigrante. Vai ter aquela disputa gostosa que todo 
ano tem, toda a festa tem, quem vai adivinhar o cumprimento da maior linguiça, que no ano 
passado foi de 30 e poucos metros. Então, é o momento da gente ir para o Alto Bananeiras, 
próximo sábado e domingo, prestigiar, abraçar a comunidade, abraçar Venda Nova do 
Imigrante. E se nós, pessoas de bem, que queremos o melhor para Venda Nova, queremos 
o melhor para as nossas comunidades, se nós não nos abraçarmos, não vamos chegar a 
lugar nenhum, principalmente com administração que temos hoje dentro do município. E 
para fechar a minha fala, as 3 formas mais fáceis da corrupção, e tendência tem, a atual 
administração tendência tem, já foi provado em documento, as 3 formas mais fáceis: 
contratação de show, terceirização e licitação. Coffee brake, 501 mil de licitação. Jardim, 1 
milhão e 200 para cuidar do jardim de Venda Nova. Casinha do Papai Noel, 62 contos. 
Obrigado e boa noite”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR WALACE RODRIGUES DE SOUZA, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público 
presente, radiouvintes e internautas. Senhor Presidente, quero deixar meus 
agradecimentos aos 2 vereadores de Mimoso, que compareceram aqui essa semana, 
Alcimar, presidente da Câmara, e o Cassiano Mendes, Vereador, irmão do nosso deputado 
Bruno Resende. Então, quero deixar um boa noite especial aos 2 e deixar um pedido, 
quando estive com ele, ele pediu, por favor, que quando fosse fazer outras 2 doações para 
o município de Mimoso, eles estão muito na carência de água potável, porque ainda não 
se deu jeito lá. Água potável hoje está sendo prioridade maior. Roupas já tem em 
abundância, alimentos, graças a Deus. Vem aqui pessoalmente também agradecer aos 
munícipes, aos vereadores. Então, se na festa as pessoas acharem a necessidade de doar 
uma garrafinha de água potável também, vai ser de bom agrado, porque lá estão 
precisando muito de água potável. Eu não vou entrar em mérito algum, só quero convidar 
a todos, que façam parte das festas que venham ser realizadas no município, porque a 
festa do município vai ser beneficente, que é um produto de limpeza a entrada, e quem 
quiser se antecipar, para não ficar carregando, no sábado vai ter a coleta também para a 
troca dos ingressos. E toda essa arrecadação de produtos de limpezas, vai ser doada lá 
para o município de Mimoso, porque agora eles estão precisando muito para fazer a 
limpeza, lavagem das casa, e as pessoas estão precisando no momento mais dos produtos 
de limpeza e da água potável. A respeito do acidente que aconteceu, foi feita uma inspeção, 
se não me foge a memória, na quinta-feira da semana passada, o pessoal do Detran esteve 
aí, chamou todos os motoristas da terceirização, da Prefeitura, foram chamados todos, foi 
feita uma inspeção gigantesca ali no Polentão. Acredito eu que se a inspeção foi excelente, 
então não sei o porquê o ônibus estava sem cinto, a gente vai ter que averiguar também, 
porque se a gente é Vereador, a gente tem que estar aparte das coisas. É uma coisa que 
eu não fiquei atento, mas acredito, se não me foge à memória, o ônibus que faz o Alto 
Bananeiras, busca crianças de 9 anos acima, que estudam no Fioravanti, no Ifes, e eu acho 
que não tem monitor nesse ônibus. Eu vou procurar saber direitinho, para não ficar falando 
as coisas sem saber. Acredito que não, porque são crianças de 9 anos acima. Então, eles 
já são bem grandinhos para entender o que é certo e o que é errado. Se tem um cinto de 
segurança, use. Se é para ficar sentado, fique. Imprevistos desses infelizmente acontecem. 
Quem vier lá do São João, conduzir o seu carro de lá para Venda Nova, ainda mais no pôr 
do sol, na parte da manhã, quero ver daquele que não abaixa a tampa do tapa sol. Acho 
que ele não calculou muito, e infelizmente aconteceu. Coisas acontecem, infelizmente é 
assim. Quero deixar esse recado para todos os motoristas de ônibus, de carros pequenos, 
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condutores, fiquem mais atentos, cinto de segurança é essencial. A minha esposa me cobra 
direto, agora ela não está aí, mas ele e meu filho: papai, cinto. Então, tem que colocar e eu 
não coloco. No acidente meu lá do dia 9 de dezembro, se eu não estou de cinto, eu acho 
que eu seria arremessado para fora. Infelizmente, quem sofreu todas as consequências foi 
minha esposa, mesmo com cinto, mas ela sofreu. Então, o cinto é muito importante dentro 
de um veículo, dentro de um ônibus, em qualquer circunstância. Quero deixar já a minha 
ausência justificada para o pessoal lá do Lago do Alto Bananeiras, porque eu deverei sair 
no sábado e só voltarei no domingo à tarde. Minha esposa está de castigo, às vezes eu a 
deixo de castigo, e eu devo ir lá para a mãe dela, aos finais de semana, e ela mora lá em 
Afonso Cláudio. Tem mais ou menos uns 2 meses que ela não vê. Então, eu acho muito 
mais viável levar ela lá, do que fazer uma participação de uma festa. A festa é boa, é 
bacana, já fui várias vezes, mas dessa vez a minha justificativa é essa e eu tenho que levar 
minha esposa lá, porque ela tem que conversar com a mãe dela, e tem problemas para se 
resolver. Boa noite a todos, meu muito obrigado, fiquem com Deus. Boa festa ao pessoal 
do Alto Bananeiras”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra a VEREADORA 
ALDI MARIA CALIMAN, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa noite senhor presidente, 
colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, radiouvintes e internautas. 
Vamos convidar a todos para poderem prestigiar a festa do Socol neste final de semana, 
sábado e domingo. Então, vamos todos lá em cima no Alto Bananeiras prestigiar essa festa. 
Angelim está aqui firme e forte, nosso patrimônio vivo. Aqui também tem um convite da 
Favesul, o presidente dessa Favesul é o Denilson. Maior evento de avicultura e suinicultura 
capixaba, 5 e 6 de junho de 2024, em Venda Nova do Imigrante, no centro de eventos 
Padre Cleto Caliman. É a sétima edição dessa feira, que eles gostam de fazer essa feira 
aqui no centro de eventos Padre Cleto Caliman. A abertura vai ser dia 5, às 16 horas. O 
evento engloba a feira de negócios, reunião conjuntural, palestra magna, palestras técnicas 
e empresariais, além do espaço científico, trazendo os empresários, técnicos, meio 
científico, entre outros mais inovadores dos segmentos. A programação completa pode ser 
acessada no site www.favesul.com.br/eventos/programação. É interessante participar. 
Vocês viram que eu fiz uma indicação daquela rua Bougainville, que vai para o hospital. Eu 
vi só um, não sei como que chama esse negócio, pontilhão, que o motorista já me pediu 
tem uns 2 anos para consertar, mas não consertou. Esse aí é mais próximo do hospital, ele 
abaixou, a rua já é estreita, e no lado de lá, lado direito, vindo do hospital, é onde os carros 
estacionam. A gente sabe que ali tem um problema sério no hospital, não tem espaço para 
estacionamento. Esse “coisa” é baixo e atrapalha. Só que o primeiro, aqui logo quando vira 
naquela rotatória, fica em frente a lanchonete, também está bem baixo. O Noel acabou de 
falar aqui comigo hoje que tem aqueles olhos de gato, que são muito altos, e como a rua à 
direita, que vem do hospital, os carros estacionam ali e às vezes o carro não tem como 
passar, e tem que passar em cima desses olhos de gato. Seria bom ou tirar alguns ou 
diminuir o tamanho. Então, seria bom dar mais atenção. E se fosse possível também, vindo 
do hospital, no lado direito, fazer a marcação das vagas de estacionamento. Eu acho 
importante fazer isso, essa marcação. A outra indicação que eu fiz também, que andei 
observando, já que os rapazes estão aí com a mão na massa, remarcando as vagas de 
estacionamento, as linhas, aproveitar e fazer na frente da igreja católica, que não tem, e 
quando tem os eventos, aí não tem como usar, estacionam mal para caramba. Chegou a 
mãe das emendas impositivas, Larissa Ladeia Caliman. Bem-vinda, Larissa, estava sumida, 
apareceu. Eu estava vendo aqui, essa menina que é de Lavrinhas, que está participando, 
agora que eu sei quem é, é a Falqueto, neta do Arquilau Falqueto, que está aqui presente. 
Ela trabalha também no hospital, no ambulatório. Filha da Deoclécia Falqueto, que foi a 
primeira enfermeira do hospital, lá da Lavrinha. Ela é descendente do Barbaqueue. O padre 
Cleto fala desse Barbaqueue. Seu tataravô me falava que ele era positivo, liderança. 
Quando abriram aquela estrada velha da Lavrinhas, eu fiquei sabendo o seguinte, que deu 
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briga, e na igreja que resolvia as coisas. O que o Barbaqueue fez? Ele foi em Castelo, no 
cartório, e registrou a estada da Lavrinhas. Descobri um dia desses. Então, outro Falqueto 
de Lavrinhas. Tem aquele do Nicolau, depois do Benjamim, e depois tem daquele do 
Barbaqueue, que é do Brás, que nasceu desse ramo aí. Muito interessante a história do 
nosso povo, que não pode ser esquecida. Bem-vinda. Amanhã vai ser a missa de sétimo 
dia da Maria Poletto Brambilla. Vai ser lá na igreja do São José do Alto Viçosa, às 9:00 da 
manhã. Amanhã é feriado, então vamos participar dessa missa de sétimo dia, da dona 
Maria Poletto Brambilla. Ela era esposa do Zeca Brambilla. Eu acho que ele chamou. Está 
com acordeão esperando a chegada dela no céu. Olha que interessante, porque ele 
cuidava dela com carinho. Antes dele ir, 2 dias antes dele partir, ele foi no laticínio comprar 
leite para ela. No dia anterior dele partir, ele foi na farmácia comprar o remédio dela e 
cuidava dela. Por isso que eu acho que ele falou: Maria vem, que aqui é muito bom. Mas 
só que a gente não quer ir não, eu ainda não quero ir não, mas eu acho que lá é bom, O 
frei Gilson falou que para a gente estar cara a cara com Jesus, temos que morrer. Um dia 
vai chegar nossa vez e a gente tem que estar preparados, igual eles estiveram preparados. 
Então, amanhã, às 9:00, lá na comunidade de São José do Alto Viçosa, vai ser a missa de 
sétimo dia dela. Ela tinha 6 filhos e 7 filhas, eu não sabia. Tem netos, bisnetos, tem um 
monte. Então, essa aí é a história da dona Maria Poletto e seu Zé. Então, é isso hoje, 
obrigada pela atenção”. Em seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao 
VEREADOR AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO, que fez o seguinte pronunciamento: 
“Boa noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público 
presente, radiouvintes e internautas. Falar um pouco do que aconteceu com relação ao 
ônibus, que está dando um barulho danado em Venda Nova, até questionaram, tiveram uns 
boatos aí, que levantaram sobre a pessoa do motorista, que ele estava bêbado. Isso é 
conversa fiada. Ele foi no hospital, foi hospitalizado, ele foi lá porque o psicológico dele foi 
no chão, foi abalado mesmo. É um bom motorista, tem carteira, habilitação, tudo em dia. 
Então, para algumas pessoas que estão falando dessa forma, as pessoas têm que se 
informar mais, e não ficar denegrindo a imagem do condutor, da pessoa, do motorista, é 
um ser humano”. Em seguida, o Vereador Marco Antônio Torres Nascimento solicitou 
falar aparte, e concedido, fez o seguinte pronunciamento: “Eu esqueci de relatar na 
minha fala que eu falo sempre o seguinte, a pessoa tem que ser justa, e eu procuro ser. Os 
relatos que eu estou ouvindo, que praticamente todas as crianças, mesmo após o acidente, 
a maioria das crianças, com medo do motorista ser mandado embora, porque ele tem muito 
carinho por elas. Então, tem que reforçar isso daqui. É um acidente, aconteceu, 
infelizmente, mas existe esse relato, das crianças preocupadas se vão perder o motorista 
delas. Obrigado”. Em seguida, o Vereador Amilton José Marques Pacheco continuou 
o seu pronunciamento: “Já ficou aí, está vendo que não sou só eu que estou falando, o 
Vereador Marco Torres já ressaltou mais as minhas falas, com relação a isso. Então, vamos 
ter um pouquinho de paciência, procurar saber. Eu sei que os pais aí dos adolescentes, 
não são crianças de pequeno porte, são adolescentes, que vinham estudar no colégio 
Fioravante Caliman. O vereador Lacraia levantou uma tese aqui que é importante, isso aí 
eu posso falar com certeza. A lei de monitor dentro do ônibus é para crianças até 9 anos 
de idade. Passou disso, não é mais necessário, não é obrigatório. Tanto é que nesse 
transporte não tem monitor, por causa dessa questão legal”. Em seguida, o Vereador 
Walace Rodrigues de Souza solicitou falar aparte, e concedido, fez o seguinte 
pronunciamento: “Teve uma pessoa que me informou que o ônibus que teve a colisão ali 
realmente era dos alunos de 11 a 12 anos de idade. Então, esse ônibus não teria monitor 
mesmo não, que faz o Fioravante, Ifes, e são jovens. E nossos jovens hoje, infelizmente, 
alguns deixam até a desejar. Por mais que você cobre e peça, eles ainda se acham no 
direito de desacatar os mais velhos. Então, fica aí minha fala para todos os jovens, que 
quando for preciso o monitor ou o motorista pedir para colocar o cinto, coloca, faz bem, 
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ajuda. Quando dá um imprevisto desses, todo mundo está seguro. E graças a Deus, todo 
mundo bateu, mas nem todos se machucaram, 2 ou 3 pessoas que tiveram um corte 
superficial, foram todos conduzidos ao hospital, todo mundo só saiu de lá depois que foi 
feita a inspeção em cada um aluno. A diretora do Fioravante, a diretora do Ifes, foi todo 
mundo lá, até a secretária de transporte, todos fizeram o acompanhamento devido, e até o 
rapaz lá da Coopesul, o gerente, também se fez presente no hospital e deixou bem claro, 
o que precisar, vai estar à disposição para aquelas crianças que se machucaram. Boa 
noite”. Em seguida, o Vereador Amilton José Marques Pacheco continuou o seu 
pronunciamento: “Com relação a isso aí, ônibus escolares, eu não sou vereador a vida 
inteira não, gente, eu sou funcionário público, já vou completar 20 anos nesse município de 
Venda Nova e eu transporto aluno a vida inteira. Hoje tem um pouco mais de segurança, 
pelo fato de você ter monitor. A lei vem mudando. Eu transportei aluno sozinho 11 anos. 
Tinha vez que você saía do colégio para levar aluno, vereador Marco Torres também foi 
motorista de transporte escolar, já trabalhamos juntos, e o aluno já chegava na metade do 
trajeto dormindo. Às vezes você freava, ele caia no chão do ônibus. Pai, caiu, paciência, 
não tem jeito. A lei foi mudando, agora os cintos têm, os nossos carros da prefeitura são 
bastante legalizados, são fiscalizados, tem inspeção, é feita 2 vezes no ano, e nós, que 
somos motoristas do transporte escolar, a cada 5 anos nós fazemos o curso de reciclagem 
para poder estar transportando. Não posso reclamar, porque quem paga é a Prefeitura, não 
sai do nosso bolso, sai do bolso de vocês, que são contribuintes. São tudo certinhos, 
legalizados. Com relação ao que foi falado, frota de ônibus, tanto é que o vereador Márcio 
Lopes fez um vídeo lá, bacana, interessante, parabéns, votei no requerimento dele, não 
vou ser omisso. O ônibus sai de manhã, pega os alunos, volta para a garagem, fica na 
garagem até dar a hora de voltar lá, pegar na escola e levar. No Caxixe, se você for lá 
depois das 7, até às 10 e pouco, está tudo parado, os alunos estão estudando. O município 
hoje tem 81 linhas, eu estou falando o que é verdade, não estou puxando saco de ninguém 
não, 81 linhas de transporte escolar para esse município. 43 são do município. Outras 38 
sobram para o governo do estado. O que acontece? O governo do estado vem, mapeia as 
linhas, a prefeitura contrata a empresa, porque o governo do estado repassa o dinheiro 
para o cofre da Prefeitura, para ela pagar. Fato, o que eu acho que deveria ser feito, mas 
você vai ter que ficar batendo de frente com o estado. O estado repassava o dinheiro para 
o município, o município repassava para o hospital. Caia a fiscalização na cacunda da 
secretária de saúde e no ombro do Prefeito. Eles bateram o pé até que conseguiram tirar 
isso aí. O recurso vem direto do estado para o hospital, direto da Secretaria do Estado para 
o hospital. Se fizer a mesma coisa lá com a Secretaria de Educação, o recurso vai sair 
direto de lá, para o cofre da empresa. Só que a prefeitura prefere não ficar batendo de 
frente, porque você pode perder algum convênio lá. E a fiscalização cai nas costas da 
Prefeitura. Isso ainda vai levar tempo para que o estado tome conta disso tudo aí. Então, o 
que aconteceu é um ônibus do estado, só que a fiscalização cai nas costas da Prefeitura, 
por esse fato, o recurso sai de lá, passa por aqui, daqui para pagar para lá. Tem 38 linhas 
do estado aí, dentro do nosso município. A prefeitura podia pegar. Teria que comprar pelo 
menos mais 25 ônibus de 500 mil reais cada 1, mais 25 motoristas, folha salarial, 
manutenção, combustível, para atender linhas estaduais. As linhas municipais estão sendo 
atendidas pelo município, abre aspas, que tem 1 ou 2 aí também do município que foram 
terceirizadas e estão sendo atendidas pela Coope Serrana ou outra cooperativa que seja. 
Então, só estou deixando claro aqui com relação a isso aí, para ficar um pouco mais 
explicado para todo mundo. Mas o requerimento do nosso parceiro foi lido, foi votado e eu 
compactuo com o que ele está buscando aqui. O vereador está certo, tem que fiscalizar 
mesmo. Parabenizar o Binho, Paulinho, Serginho, pela pintura das faixas aí na nossa 
cidade, está ficando bacana, está ficando bonito, mas também quero pedir para eles irem 
lá para o interior. Tem Vargem Grande, tem Caxixe, pintar as faixas, faixa de 
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estacionamento, faixa de pedestre, tem que pintar mesmo, tem que fazer o que é melhor 
para o povo. Tem que gastar o dinheiro de forma adequada. Parabenizar vocês do Alto 
Bananeiras, que estão sempre aqui com a gente, e desejar a vocês uma ótima festa, que 
tudo ocorra muito bem. Eu devo passar por lá sim, vou lá prestigiar vocês também nesse 
fim de semana. E dias 14, 15 e 16 de junho, a Expoagro no Caxixe, a primeira festa do 
rodeio que terá lá. Todo mundo está convidado para poder nos prestigiar lá também. Abraço 
e muito obrigado”. Em seguida, o senhor Presidente passou a Presidência ao Vice-
Presidente, para fazer uso da Tribuna.  Em seguida, o senhor Presidente concedeu a 
palavra ao VEREADOR ERIVELTO ULIANA, que fez o seguinte pronunciamento: “Boa 
noite senhor presidente, colegas vereadores, funcionários dessa casa, público presente, 
radiouvintes e internautas. O que me traz a tribuna hoje, senhor Presidente, é para fazer 
uma breve prestação de contas da minha gestão, como presidente da Câmara Municipal, 
no ano de 2023. Embora todas as informações, tudo seja público, estejam todas as 
informações no portal da transparência, nós não temos o hábito de ficarmos olhando os 
gastos, as prestações de contas. São pouquíssimas as pessoas que têm esse costume, 
até mesmo pela correria do nosso dia a dia. Então, hoje eu peço vênia a todos, para fazer 
uma prestação de conta bem resumida, para que fique bem fácil a todos o entendimento 
do que a Câmara gasta no seu dia a dia. O nosso orçamento de 2023, o que nós 
recebemos, chamado Duodécimo, a prefeitura tem a obrigação constitucional de nos passar 
o Duodécimo, nós recebemos no ano passado a quantia de R$ 5.743.196,25. Desta 
quantia, nós gastamos no ano passado R$ 2.422.701,59. E a sobra do Duodécimo, a 
quantia de R$ 3.391.740,60 foi devolvida aos cofres da prefeitura no último dia útil do ano, 
no último dia de serviço bancário. A Câmara não ficou com 1 centavo nos seus cofres. 
Então, se pegarmos a quantia de R$ 2.422.701,59 e dividirmos por R$ 5.743.196,25, nós 
vamos chegar ao percentual de 42%. É o percentual que a Câmara gasta para se manter. 
Nós não gastamos nem a metade do que nós temos de duodécimo, para manter a atividade 
da Câmara. A Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, no último relatório que eu 
tive acesso no site do Tribunal de Contas do Estado do Espírito Santo, estava entre as 6 
câmaras do Espírito Santo que menos gasta. E vamos agora discriminar os gastos. Primeiro 
temos a despesa com pessoal, valor total de R$ 1.901.154,86, que é o gasto com servidores 
e vereadores, sendo o gasto com servidores R$ 1.051.904,00, e o gasto com vereadores 
R$ 531.231,00. As obrigações patronais, as obrigações sociais, R$ 318.019,00. Com auxílio 
alimentação aos servidores R$ 88.598,00. Vale feira aos servidores, R$ 20.395,00. Diárias 
a servidores e vereadores, R$ 491,25. Quem tem direito a receber diárias são os servidores, 
quando saem do município a serviço da Câmara, para fazer algum curso, algum 
treinamento, e os vereadores, quando a lei o permite. Então, o valor gasto foi de R$ 491,25. 
A Câmara tem 2 veículos oficiais, o Toyota Corolla, placa MSN 9416, e o Chevrolet Cruze, 
placa RBJ 6C72. No ano passado gastamos de combustível R$ 2.303,13. Não está faltando 
nenhum zero à direita não, é isso mesmo, gastamos R$ 2.303,13, o ano todo, os 2 veículos, 
os veículos que são usados pelos vereadores e pelos servidores, a serviço do poder 
legislativo. Com a manutenção desses veículos, nós gastamos R$ 950,00, os tributos 
anuais, IPVA e licenciamento, R$ 618,00, o rastreamento dos 2 veículos, R$ 1.192,00 no 
ano todo. Então, hoje qualquer cidadão, qualquer órgão de fiscalização pode requerer a 
Câmara Municipal, que nós vamos apresentar a prova, via rastreamento, de quem usou o 
veículo, qual o dia que foi usado, qual foi o trajeto que a pessoa andou, qual foi a velocidade 
que ela andou, onde ela parou, onde ela não parou. Está tudo à disposição de qualquer 
órgão de fiscalização e de qualquer cidadão que queira ter acesso. E o gasto está aí, com 
devidas vênias, eu acho que é um gasto pequeno, pela importância da transparência que 
dá na utilização dos veículos, e repito, R$ 1.198,00. O seguro dos 2 veículos gastamos R$ 
6.460,00, e com a lavagem dos veículos gastamos R$ 240,00. Outro gasto da Câmara, com 
as transmissões e gravações das sessões, nós gastamos R$ 87.131,00. O Tiago me 
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lembrou, esqueci de falar, os veículos, foi um dos primeiros atos administrativos que eu 
determinei, foi que adesivasse os 2 veículos de acordo com a lei municipal, os 2 veículos 
estão devidamente adesivados, de acordo com a lei 1535, e logo em seguida também 
determinei a licitação para a contratação dos rastreadores. Então, desde o início da minha 
gestão os 2 veículos estão com rastreadores. Outro gasto com transmissão e gravação das 
sessões da Câmara, pela rádio FMZ, com a gravação do Brás Bozzi, nós gastamos no ano 
passado R$ 87.131,00. Também para manutenção dos serviços da Câmara, serviços 
eletrônicos, internet, telefonia e energia, gastamos R$ 162.373,00. Serviços de tecnologia 
da informação, R$ 40.875,00. Serviços de limpeza, R$ 8.915,00. Materiais diversos, 
papelaria, limpeza, gêneros alimentícios, gastamos R$ 100.995,00. Agora nós vamos 
passar a um breve resumo do processo legislativo. No ano passado nós fizemos 46 sessões 
ordinárias. Lembrando que nós não tivemos o recesso legislativo no mês de julho, aquela 
quinzena que tem previsão na Lei Orgânica Municipal, tendo em vista que a Lei de Diretrizes 
Orçamentárias foi reprovada, e a Lei Orgânica Municipal não permite que entre em recesso, 
enquanto a Lei de Diretrizes Orçamentárias não for aprovada. No ano passado nós não 
tivemos recesso no meio do ano. Por isso esse total aí de 46 sessões ordinárias. Fizemos 
21 sessões extraordinárias e 4 sessões solenes. O alto número de sessões extraordinárias, 
é devido a alta demanda que a Câmara teve, com projetos de leis de origem do executivo, 
que chegaram aqui com prazo curtíssimo para serem analisados, muitas vezes até mesmo 
para não se perder emendas. Então, nós tivemos sempre a responsabilidade de atender 
todas as demandas do poder executivo. Nós não fazemos politicagem, nós fazemos política 
boa, a boa política, a política séria. O interesse do município sempre foi preservado e 
sempre será preservado por essa Câmara Municipal. Então, esse ano passado, de 2023, 
tivemos o total de 71 sessões, o maior número de sessões já realizadas pelo poder 
legislativo municipal num ano legislativo. Quero deixar registrado que a Câmara Municipal 
é um órgão colegiado, ninguém faz nada sozinho aqui na Câmara. As sessões 
extraordinárias eu tenho a prerrogativa de convocá-las, mas eu não as faço sozinhas, os 
vereadores tem que vir, tem que ter quórum. Então, eu não faço sozinho, a única 
prerrogativa que eu tenho é de convocar, mas sem a colaboração, sem a presença, sem a 
participação dos outros vereadores, não há a realização de sessão extraordinária. Da 
mesma forma as comissões permanentes. As comissões são órgãos colegiados, cada 
comissão tem 3 vereadores, nenhum vereador faz nada sozinho, as decisões são tomadas 
por maioria. Então, aqui na Câmara Municipal, como em qualquer outra Câmara Municipal, 
Assembleia Legislativa, o Congresso Nacional, tudo o que é realizado, é realizado por órgão 
colegiado, ninguém faz nada sozinho. No ano passado chegaram a esta casa de leis o total 
de 127 projetos de lei, a maioria deles de origem do poder executivo municipal, 4 projetos 
de lei complementares, 3 emendas à lei orgânica, 15 vetos, 9 resoluções, 142 indicações, 
80 requerimentos, 41 requerimentos de urgência para projetos de lei. Esses requerimentos 
são de origem da mesa diretora, para que projetos de lei sejam discutidos e votados em 
regime de urgência, em única votação. Então, é também mais uma prova de que a Câmara 
Municipal tem o compromisso de trabalhar com seriedade e votar com urgência o que 
precisa realmente ser votado com urgência. Também tivemos a aprovação de 44 moções. 
Gostaria de deixar registrado que no mês de julho do ano passado a Câmara passou a ter 
o processo legislativo 100% de forma digital. Processo legislativo são os projetos de lei de 
origem do poder executivo municipal, ou os projetos de lei dos vereadores, as moções, 
indicações, requerimentos, são as formas que se iniciam o processo legislativo. Eles são 
protocolizados, são lidos aqui no expediente do dia, alguns já são discutidos e votados no 
mesmo dia, outros vão para as comissões e depois retornam ao plenário para serem 
discutidos e votados. Então, desde julho do ano passado, ele está 100% de forma digital. 
Eu quero aqui deixar os meus agradecimentos em especial ao Tiago Altoé, nosso direito 
geral, e ao Pepê, nosso servidor, que foram essenciais para que conseguíssemos colocar 
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o processo legislativo para funcionar 100% de forma digital. Deu muito trabalho, não foi à 
toa que nós demoramos 6 meses para conseguir para tramitarem de forma digital. Quero 
também agradecer aos colegas vereadores, pois adquirimos certificado digital para cada 
Vereador, para que esse processo pudesse tramitar de forma 100% digital, e desde julho 
de 2023, todos os vereadores podem assinar suas indicações, ofícios, requerimentos, 
projetos de leis, atas das sessões, atas das reuniões, tudo através do seu smartphone. 
Então, eu quero aí também agradecer a todos pela compreensão, por também terem 
compreendido a importância do processo 100% digital e por terem colaborado. No ano 
passado nós tivemos tramitando na Câmara o total de 1.430 processos, sendo 472 
processos legislativos e 958 processos administrativos. Processos legislativos são esse 
que tem origem de lei, indicação, moção, requerimento, e processo administrativo é o 
processo, tirando o legislativo, são os demais processos que são necessários para que a 
Câmara funcione normalmente no seu dia a dia. Então, quero deixar aqui também para 
finalizar, meus sinceros agradecimentos a toda a minha equipe, uma equipe que não mede 
esforços. Nós somos apenas em 13 servidores e um estagiário, e com as devidas vênias, 
nós trabalhamos aí da forma mais eficiente possível. Todos os vereadores aqui são bem 
tratados, todos os munícipes que vêm aqui são bem tratados, todos os servidores do poder 
executivo, exceto o prefeito municipal, são bem tratados, e isso é ordem, porque nós 
estamos aqui para servir o povo. A Câmara Municipal é a casa do povo, e todos têm 
desempenhado com muita dignidade, com muita seriedade, as suas funções. Então, eu 
quero deixar aqui meus sinceros agradecimentos a toda essa equipe, que me enche de 
orgulho, e com as devidas vênias, já pode ter tido uma outra equipe igual, mas melhor do 
que essa, acredito que a Câmara Municipal não tenha tido, nesses 36 anos do município 
de Venda Nova do Imigrante. É só isso, senhor Presidente, muito obrigado a todos”. Em 
seguida, o senhor Presidente concedeu a palavra ao VEREADOR IVANILDO DE ALMEIDA 
SILVA, que fez o seguinte pronunciamento: “Senhor presidente Marcos Torres, em 
exercício na mesa, fico feliz em ver o senhor na mesa, acho que essa mesa está bem 
representada com vossa excelência nesse momento. Venho aqui primeiramente pedir a 
compreensão de todos os vereadores, conversei com o presidente da Comissão de 
Educação, Saúde, Agricultura, Meio Ambiente, Turismo e Assistência Social, o vereador 
Francisco Carlos Foletto e o presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, vereador 
Marcos Torres, voltando aqui a fala, conversei com os demais presidentes das comissões 
competentes que o projeto tramita, o projeto da Apae, do repasse de 157 mil de subvenção 
social para a entidade. Tendo em vista que o projeto subiu em regime de urgência, 
conversei com o vereador Chico Foletto, que é o presidente da Comissão de Educação, 
Saúde, Agricultura, Meio Ambiente, Turismo e Assistência Social, conversei com o vereador 
Marcos Torres que é presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, vereador Marcos 
Torres, e eu como presidente da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, com a 
prerrogativa de estar fazendo uma reunião conjunta, tendo em vista, em regime de 
urgência, convoco uma reunião conjunta para quinta-feira, para a gente tratar sobre o 
repasse de subvenção social da Apae, de 157 mil. E desde já deixo falado a todos que 
querem participar, às 15:00, na quinta-feira. Falar também sobre a Favesul, recebi um 
convite, uma feira tão importante para a cidade de Venda Nova, porque ela é realizada aqui, 
os setores de aves do estado realizam em parceria com várias outras entidades que 
representam essas empresas avícolas, é realizada em Venda Nova, e será realizada esse 
ano, dias 5 e 6 de junho de 2024. Então, ficam todos aqui convidados, e também fico 
agradecido, Adenilson, que é presidente da associação de aves do estado. Também venho 
aqui falar, em conversa breve que eu tive semana passada, até liguei para o Iago, do Alto 
Bananeiras, que está à frente lá da comissão da festa do Socol, eu tinha um contato dele, 
liguei para ele, e conversando com o presidente da Comissão de Turismo e Desporto da 
Assembleia Legislativa, eu vi a importância de valorização do produto Socol, e também da 
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festa que é realizada. O deputado analisou e está para protocolar um projeto de lei que 
torna patrimônio histórico cultural e material do estado do Espírito Santo o Socol e a festa 
do Socol, realizado no município de Venda Nova do Imigrante. Eu falei com ele que são 
mais de 20 anos que é realizada a festa, mas o produto Socol, que tem uma IG, que o 
estado tem que se orgulhar, que o município tem que se orgulhar, já tem uma tradição de 
mais de 100 anos das famílias que vieram e se localizarem aqui em Venda Nova do 
Imigrante. Então, tendo essas características, ele se comprometeu de dar uma atenção, de 
estar dando uma valorização nesse sentido, valorizar nesse sentido, e também viabilizar 
recursos do estado destinado para essa área, tendo em vista essa valorização do produto 
Socol, e também da festa, que é realizada lá no Alto Bananeiras. Então, o deputado coronel 
Élio, da região do Caparaó, representa essa região também, região serrana do Estado, se 
comprometeu de estar lá protocolando. Assim que me encaminhar o projeto, vou 
encaminhar para todos lá da comunidade e encaminhar a essa casa, para ser lido nessa 
casa. E a gente vai aguardar a tramitação, e tenho certeza que a Assembleia, como nunca 
negou um projeto como esse, vai saber a importância que tem, um produto que tem uma 
IG, uma identidade geográfica no mundo todo, uma identidade só nossa, é a nossa cara. É 
um produto assim, a gente morre, mas a cultura dele vai ficar aí milhares de anos, enquanto 
tiver pessoas comprometidas em passar de pai para filho, ir passando, vai ficar aí na 
culinária local, e também na história, porque não é só um produto, é uma história atrás de 
um produto, não é só o alimento, é uma história atrás de um alimento. Envolve várias 
famílias. É muito interessante também, o Zé Rosquinha estava até falando um dia, que o 
Socol era cortado fininho, porque era para render mais, para comer com polenta. Olha só 
que história. São as nossas raízes, a valorização das nossas raízes. Poderia ter protocolado 
o projeto aqui, mas eu preferi que viesse do estado, com um reconhecimento estadual, que 
na proporção que merece o produto, merece a comunidade. Então, agradecer o deputado 
por abarcar, que se não fosse ele lá estar fazendo, embarcando, abraçando e comungando 
com o mesmo sentimento que eu tenho, que acredito que é de todos aqui dessa casa, 
viabilizando esse projeto lá na Assembleia, e trabalhando os votos para sua aprovação. 
Vamos aqui também falar sobre a festa, 4 e 5 de maio, festa do Socol no Alto Bananeiras, 
acredito que vai dar para a gente chegar lá, com certeza, comer aquele Socol, aquele prato 
típico, rever os amigos, conversar, isso que é uma alegria, a gente tem as festas nossas 
aqui, as diversas festas que acontecem nas nossas comunidades, e você vê a participação 
de outras comunidades e o envolvimento da sociedade nessas festas. Essas festas 
acontecem em prol de uma comunidade. Então, o recurso está ali revertido em prol daquela 
comunidade, existe também as doações que são feitas para as entidades. Então, a gente 
vai lá, a gente consome, o lucro que é gerado é revertido ali, é revertido nas entidades de 
Venda Nova. E são pessoas que trabalham lá de forma voluntária. Então, é mais uma forma 
de valorizar a festa, que além da cultura, também Venda Nova tem em sua essência o 
caráter e a personalidade de voluntariado nato. Tudo aqui funciona por conta dos nossos 
voluntariados. Qual o valor inicial, o vereador Marcos Torres está perguntando? O valor 
inicial Socol, lá do leilão. Lá, Vereador, você tem que tentar descobrir a metragem. Tem 
também a linguiça e tem também a questão do leilão. Vai começar num valor e vai até. 
Quero aqui desejar a todos os trabalhadores e trabalhadoras do município de Venda Nova 
um feliz Primeiro de Maio, Dia do Trabalhador, e essa cidade realmente é revestida de 
trabalhadores natos, que trabalham de sábado a sábado, de domingo a domingo. Então, 
aqui vão meus parabéns. Falar também de uma ação que é feita pela Maçonaria de Venda 
Nova, parte do recurso é revertido também para as voluntárias do Hospital Padre Máximo. 
Então, quem puder participar também dessa forma, puder ir lá, comungar, gostar, ir lá, estar 
participando do almoço, participando dessa ação entre amigos, desse sorteio, que é 
beneficente também a uma das entidades de Venda Nova do Imigrante. Então, bom Dia do 
Trabalhador para todos os vendanovenses. E parabéns ao Alto Bananeiras, que está aqui 
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presente com a gente, há várias sessões, estão firmes na luta. É só isso, senhor 
presidente”. Antes de encerrar a sessão, o senhor Presidente convidou a todos para a 22ª 
Festa do Socol, nos dias 4 e 5 de maio. Não havendo mais nada a ser tratado, o senhor 
Presidente declarou encerrada a Sessão às 20:56, e para constar nos anais desta Casa de 
Leis, eu, Gabriel Vilastre, lavrei a presente ata, que, após ser devidamente divulgada, 
achada conforme e aprovada, vai assinada pelo Presidente e pelos demais Vereadores, 
concordantes com seu conteúdo. 
 
ERIVELTO ULIANA – Presidente     
 
MARCO ANTÔNIO TORRES NASCIMENTO – Vice-Presidente 
 
MARCIO ANTONIO LOPES – 1º Secretário  
 
ALDI MARIA CALIMAN – 2ª Secretária      
 
AMILTON JOSÉ MARQUES PACHECO   
 
FRANCISCO CARLOS FOLETTO   
 
IVANILDO DE ALMEIDA SILVA 
 
LUCIELZA DO NASCIMENTO CHIEZA 
 
WALACE RODRIGUES DE SOUZA  
 
LUIZ RICARDO BOZZI PIMENTA DE SOUSA (LICENCIADO EM 29/02/2024) 
 
Sala das Sessões da Câmara Municipal de Venda Nova do Imigrante, Estado do Espírito 
Santo, aos 30 dias do mês de abril de 2024. 
  ATA FINALIZADA E APROVADA EM 

07 de maio de 2024 
Gabriel Vilastre 
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